



全国人大代表、合肥市市长罗云峰：

只有更好 没有最好，合肥打造营商环境升级版



罗云峰

本报记者 彭学英 鹿娟 / 吴明 张骅

今年政府工作报告指出，坚定不移深化改革，增强发展内生动力。作为长三角区域新的增长极，安徽省合肥市以科教为基础，创新添动能，形成了“芯屏汽合”为代表的产业集群，展现出蓬勃的竞争力。合肥发展的内生动力是什么？3月6日，全国人大代表、合肥市市长罗云峰在接受《中国企业报》记者采访时道出了合肥产业发展的“内生密码”。

“作为‘永不竣工’的工程，营商环境无止境。”罗云峰介绍，2023年，合肥出台优化营商环境5.0版行动方案，扎实推进营商环境改革创新示范区建设，全力打

造市场化、法治化、国际化一流营商环境。截至目前，合肥已连续两年进入“万家民营企业评营商环境”全国十强城市，并首次进入营商环境最佳口碑前十。

做减法：数字赋能，极简审批提升服务效率

罗云峰介绍，合肥通过强化数字赋能，精准“做减法”，以更高效的服务增强市场主体的获得感。

数字赋能带来的效率提升，从一串数字的变化中可以看到——年度纳税次数压减至2次，为全国最简；环评与排污许可“两证合一”后审批周期由60天压缩到5天；简易低风险工程建设项目审批时限压缩到16天；企业上市一份“信用报告”代替多张“合规证明”后业务时限由30天缩短到3天……

审批虽极简，服务却更优。合肥在全国首创“设计咨询专窗”“项目经理责任制”，实现水气接入工程一键无感接通。同时，还设立了长三角G60科创走廊一网通办窗口，实现企业设立、变更、注销等业务上海、合肥两地跨区域办理。

在工业领域，合肥深入推进智能制造赋能新型工业化，新增容知日新、阳光电源等6家国家级工业互联网平台，实现规上工业

企业“智改数转”全覆盖。据统计，合肥已建成全球“灯塔工厂”5家、总数位居全国第2，入选国家首批中小企业数字化转型试点城市，“推进产业数字化”工作获国务院督查激励。

做加法：创新赋能，聚焦企业关注“关键小事”

“合肥在精准‘做减法’的同时，还聚焦解决企业关注的‘关键小事’，全力‘做好加法’，为企业提供更广范围、更深层次的金融、人才、科创等服务。”罗云峰表示。

2023年以来，合肥深化国有资本“以投带引”产投模式，打造总规模超4000亿元的“基金丛林”，其中，天使、种子基金风险容忍度分别达40%、50%，为全国最高水平。此外，还创新“政信贷”金融产品，2023年支持企业融资2.1万笔，总授信金额近620亿元，“政信贷”成本降至市场利率的一半。

这种“舍得”精神还体现在优化人才服务上。记者了解到，合肥特别设立了25亿元的人才发展资金池，2023年新增就业参保大学生达35万人。全面推广合肥“人才码”，实现落户、住房、交通出行等45项优厚待遇“一码通行”。

“做好加法”还体现在科创环

境的优化和物流效率的提升上。

在科创环境方面，实质运行全国首个国际先进技术应用推进中心，贯通央地科创产业资源，推动先进创新成果直接应用转化。

高标准建设链接全球创新资源的“科大硅谷”，招募国内外36个一流科创服务团队、链条式共建创新单元，布局9家海内外创新中心，服务对接1.1万名高端人才。

如何提升物流效率也至关重要。为此，合肥成立市属物流集团，构建“水陆空”立体开放大通道，高铁运营里程长三角第一，合肥到长三角主要城市铁路2小时快速通达，合肥陆港成为长三角首个陆港型国家物流枢纽，合肥中欧班列覆盖亚欧18个国家、开行量年均增长56%。

做乘法：法治+政策，为企业发展“保驾护航”

如何让企业安心谋发展？“法治是最好的营商环境。”罗云峰介绍，今年1月1日施行的《合肥市优化营商环境条例》，对全市优化营商环境改革作出全面规范，以高质量立法为营商环境保驾护航。

在知识产权保护方面，合肥坚持行政、司法、社会协同发力，推动市中院知识产权法庭实行“三合一”审判，探索“行政调解+

司法确认”等纠纷多元化解模式，获批国家知识产权保护示范区和知识产权强市“双示范”。

同时，通过创新执法信息公开方式，合肥在全国率先全文公开行政处罚决定书，公示执法信息，全国首创的行政处罚案件群众评议制度实现全面覆盖、满意率达100%。

既坚持法治，又不断推出惠企政策，双轮驱动下，合肥营商环境“蒸蒸日上”。

一方面，分产业面对面调研、与地标企业“一对一”会商，出台新能源汽车产业、先进光伏产业、智能家电产业等专项政策，破解企业普遍面临的政策性、制度性问题；另一方面，设立专门处室，帮助企业了解政策、兑现政策，及时回应企业各种需求。

据统计，合肥市本级2023年为企业减税降费260亿元、兑现政策资金超90亿元。

“合肥创新禀赋优异、产业集群汇聚、营商环境优越，是企业发展的沃土、投资兴业的宝地。今后，我们将对标国际一流水平，打造营商环境升级版，以更优营商环境赋能更多企业成长、保障更高质量发展。”罗云峰表示。



相关报道 请扫描二维码

全国人大代表、宁夏回族自治区发展改革委主任李郁华：

拿出改革硬措施，巩固发展好态势



李郁华

本报记者 江金骥

在十四届全国人大二次会议上，李强总理所作的《政府工作报告》在宁夏代表团引起热烈反响。

“我完全赞成！”全国人大代表、宁夏回族自治区发展改革委主任李郁华3月6日在讨论《政府工作报告》时表示，总理的报

告将“高质量发展”作为主脉络，其中，给出的数据“出彩”，讲到的质效“精彩”，总结的创新“多彩”。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。宁夏作为民族地区，经济社会的各项改革与发展，备受关注。对此，李郁华向《中国企业报》记者表示，自治区将聚焦经济指标节点，产业布局重点，项目建设难点，盯目标、盯进度、盯结果，拿出改革硬措施，巩固发展好态势。

一是建设现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力。新质生产力，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。构建具有宁夏特色和发展优势的现代化产业体系，重点要做好“三个提升”，即提升科技创新引领效应；提升产业集群带动效应；提升数字经济乘数效应。宁夏要发挥“东数西算”枢纽节点作用，发展“数字+”“数字×”产业，力争数字经济增加值占GDP

比重达到36%以上，把“交换中心”“算力中心”变成“投资中心”“效益中心”。

二是实施扩大内需战略，着力增强发展动能，重点做到“三个全力”。一要全力扩大有效益的投资，抓好1306个重大项目建设，确保年度投资达到2000亿元以上、增长6%，打造“民心工程、廉洁工程、优质工程、安全工程”，坚决防止面子工程、形象工程。二要全力激发有潜能的消费，积极发展假日消费、夜间消费，加快培育新型消费，发展绿色消费、健康消费等新消费产业。三要全力加快发展民营经济，建立健全干部联系包抓、企业降本减负等“十项工作机制”，让民间资本“有得投、进得来、投得好、退得出”。

三是统筹区域协调发展，着力推动融合共进。有力有效推进区域协调发展；有力有效推进新型城镇化；有力有效推进乡村全面振兴。把乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作总

抓手，学习运用“千万工程”经验，建设一批重点小城镇、专业功能镇，壮大乡村特色产业，做大村集体经济。

四是深化重点领域改革，着力激发内生动力。一要在深化改革上做文章；二要在全面开放上做文章。持续深化“东西合作”、创新“西部合作”，实施外资三年外贸五年倍增计划，加快对外开放通道建设，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，全面提速银川商贸服务型国家物流枢纽建设，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本，打通堵点卡点，提高经济运行效率，构建现代物流体系；三要在优化环境上做文章，要在市场、政务、金融、法治、信用上发力，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

五是牢固树立“两山”理念，着力推动绿色发展。重点在“三个方面”发力。一要在推动“双碳”上持续发力，全面推进能源清洁高效利用，推行用能预算管理

机制，建立完善生态产品价值实现机制，参与全国碳排放权交易，推动能耗双控向碳排放双控转变；二要在推进能源转型上持续发力，加快能源安全腹地建设，推进国家大型风光电基地、宁湘直流、抽水蓄能项目建设，推动六盘山、中卫电厂项目建设提速，高质量建设新能源综合示范区；三要在守牢生态底线上持续发力，促进生态、经济、社会效益有机融合，坚决打好黄河“几字弯”宁夏攻坚战。

六是防范化解风险隐患，着力守牢安全底线，重点做好“三个保障”，即保障经济安全，保障粮食安全耕地安全，保障能源安全。为此，自治区将实施一批煤炭、电力、石油、天然气、新能源提升工程，抓好油气长输管道保护、地方电力和铁路道口隐患排查检查，守好安全保供底线。



相关报道 请扫描二维码